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Постановка проблеми Професійне 

становлення особистості полягає не лише у 
повноцінному опануванні професією, а також 
у засвоєні та прийняті професійних норм і 
цінностей. Оскільки сучасний професіонал 
формується у світі нестійких соціально-
професійних відносин, тому система 
виховання, зміцнення дисципліни та 
законності має бути одним найголовніших 
елементів навчально-виховного процесу у 
вищих навчальних закладах МВС України. 
Від змісту та якості цієї роботи залежать 
результати майбутньої професійної діяльності 
випускника, здатність правоохоронця 
ефективно виконувати свої основні функції 
[1,с.45]. Виховання це планомірний та 
цілеспрямований вплив на свідомість та 
поведінку людини з метою формування 
певних настанов, понять, принципів, ціннісних 
орієнтацій, які забезпечують необхідні умови 
її розвитку[2,с.65]. Саме тому навчальні 
заклади системи МВС є ключовою фігурою у 
ланці відомчого виховання. 

Аналіз досліджень та публікацій з даної 
проблеми У вітчизняній педагогічній 
літературі відбиті концепція та устав ВНЗ, 
способи морального, естетичного, фізичного 
виховання в освітянській діяльності. Різні 
аспекти проблеми виховання у відомчий освіті 
вивчали такі фахівці як О.М.Бандурка, 
В.О.Тюрина, В.І.Лозова, В.А.Петухов, 
О.І.Федоренко, В.Л.Лапшина, Л.І.Мороз, 
Т.М.Малкова та ін. Проблема формування у 
курсантів, як майбутніх спеціалістів, 
професійних вмінь та готовності до 
професійної діяльності в різних галузях була 
предметом дослідження в працях вчених, 
зокрема в юридичній: В.Л. Васильєва, Г.Є. 
Запорожцевої, І.В. Ващенко, Л.В.Олійник та 
ін.; у педагогічній галузі в роботах І.Я.Зязюна, 
І.М.Богданової, А.Ф.Ліненко, О.О. Абдуліної, 
Л.Ф.Спіріна та ін. Але конкретно психологічні 
процеси, що лежать в основі виховання і 

психологічна природа та механізми 
ефективних способів педагогічного впливу на 
курсантів вищих навчальних закладів системи 
МВС ще вивчені недостатньо. За думкою О.С. 
Гребенюка найбільш перспективною моделлю 
виховання є та, яка виділяє соціальні аспекти 
та інтегрує їх зі сферами індивідуальності. 
Слушною є думка О.В.Мисенко, яка вважає 
що завдяки виховному впливу формується 
професійна ідентичність майбутніх фахівців. 
Професійна ідентичність це результат 
процесів професійного самовизначення особи, 
її персоналізації і самоорганізації, що 
проявляються в усвідомленні себе 
представником певної професії та 
професійного співтовариства[3,с.88]. 
Радикальні трансформації в системі освіти 
впливають на розвиток педагогічних теорій та 
створюють фундамент для педагогічної 
практики. Так, впровадження у навчально-
виховной процес ВНЗ МВС особистісно 
орієнтованої технології, сприяє визначенню у 
курсантів об’єктивного значення навчального 
матеріалу та виявлення в ньому суб’єктивного 
смислу, значущих цінностей. В контексті 
гуманістичної педагогіки в наш час 
розробляється теорія та практика психолого-
педагогічної підтримки студентів. 

Мета статті: обґрунтувати та розкрити 
сутність технології психолого-педагогічної 
підтримки курсантів у вищих навчальних 
закладах системи ОВС. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження Запровадження ідей і технологій 
психолого-педагогічної підтримки в практику 
роботи вищих навчальних закладів МВС, на 
наш погляд, є актуальною і не досить 
дослідженою проблемою, що передбачає 
ціннісний підхід до особистості курсанта, 
повагу до його самобутності, а також 
оволодіння педагогами технологіями 
індивідуальної психолого-педагогічної 
підтримки, управлінські заходи щодо її 
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організації в учбових закладах. Предмет 
психолого-педагогічної підтримки можна 
визначити як процес сумісного визначення 
вихователя з курсантом його інтересів, цілей, 
можливостей та шляхів подолання перешкод 
(проблем), що заважають йому зберегти 
індивідуальність і самостійно досягати 
бажаних результатів у навчанні, 
самовихованні, спілкуванні, способі життя. За 
думкою І. Холланда та В. Д. Шадрикова вибір 
професії - це вибір образу життя, що 
відображує уявлення особи про себе і про свої 
цінності взагалі. Отже, психолого-педагогічна 
та професійна підготовка курсанта 
утруднюється, якщо не брати до уваги 
особистості якості, можливості, здібності, 
мотивацію, цінності та потреби особи. 

Здійснення психолого-педагогічної 
підтримки у виховному процесі повинно 
містити знання про розвиток сутнісних сфер 
людини. Становлення особистісного в людині 
припускає засвоєння системи гуманістичних 
цінностей, які складають основу його 
гуманітарної культури. Перенесення 
суспільних уявлень у свідомість окремої 
людини – інтеріоризація – веде до 
перетворення загальнолюдських цінностей у 
вищі психічні функції індивідуальності. 
Головна мета викладача чи начальника курсу, 
які працюють в умовах психолого-
педагогічної підтримки курсантів – допомогти 
їм у розвитку, у формуванні наукового 
світогляду, подоланні негативний якостей і 
рис характеру, попередженні девіантної 
поведінки, а вся гуманістична педагогічна 
практика повинна забезпечити розвиток 
сутнісних сфер курсантів. До таких сфер 
відносяться: інтелектуальна, мотиваційна, 
емоційна, вольова, сфера саморегуляції, 
предметно-практична та екзистенціальна 
[4,с.34]. В інтелектуальній сфері вихователь 
повинен формувати знання про ціннісні 
орієнтації особи, і, зокрема, моральні цінності: 
моральні ідеали, принципи, норми поведінки 
(гуманність, чесність, справедливість, 
відповідальність за себе). Вивчення ціннісних 
орієнтацій курсантів надало можливість 
виявити їх нормативні ідеали та структуру 
цінностей які впливають на особу, 
проявляються у соціальній поведінці, зокрема, 
у професійній діяльності. У дослідженні були 
використані методи анкетування та тестування 
за методикою Ш.Шварца, яка застосовується 
для виміру значущості десяти типів 
цінностей[5]. Ціннісні орієнтації сучасних 
майбутніх правоохоронців є відображенням у 
їх свідомості загальних світоглядних 
орієнтирів та власних стратегічних життєвих 
цілей-цінностей. Найбільш значущими для 
досліджуваних курсантів є такі цінності як: 

«безпека», «досягнення», «самостійність» та 
«доброта», а найменш значущими - 
«універсалізм», «стимуляція», «влада» та 
«традиції». Безперечно, що домінантність 
цінності безпеки пов’язана з професією 
правоохоронця, з виконанням у майбутньому 
певних професійних функцій. Тобто, мова 
йдеться про те, що в даному випадку 
курсантам притаманний мотиваційний тип, 
мета якого - безпека для інших людей і себе, 
гармонія, стабільність суспільства і взаємин. 
Безпека як цінність похідна від базових 
індивідуальних і групових потреб. На думку 
Ш. Шварца, існує один узагальнений тип 
цінності безпека (а не два окремих - для 
групового і індивідуального рівня). Зв'язано це 
з тим, що цінності, що відносяться до 
колективної безпеки, в значній мірі виражають 
мету безпеки і для особистості, а саме: 
соціальний порядок, безпека сім'ї, національна 
безпека, взаємодопомога, відчуття 
приналежності, здоров'я. Значущуєю 
цінностью для курсантів є «досягнення». 
Визначальною метою типу цінностей 
«досягнення» є особистий успіх через прояв 
компетентності відповідно до соціальних та 
професійних стандартів. Прояв соціальної 
компетентності (що складає вміст цієї 
цінності) в умовах домінуючих культурних 
стандартів спричиняє за собою соціальне 
схвалення. Тобто, курсанти прагнуть до 
особистого успіху у обраній спеціальності, 
професійних досягнень та соціального 
схвалення. В емоційній сфері необхідно 
формувати характер моральних переживань, 
пов’язаних з нормами або відхиленнями від 
норм та ідеалів: довіру, співчуття, подяку, 
емпатію, відвертість у відносинах з 
оточуючими та інше, оскільки професійна 
діяльність правоохоронців супроводжується 
емоційною напругою. Виховну роботу треба 
спрямовувати на чотири сфери емоційних 
здібностей особи, а саме: розуміння значення 
емоцій, управління емоціями, використування 
емоцій для підвищення ефективності 
розумової діяльності, розрізнювання власних 
емоцій та емоцій інших людей. 
Цілеспрямований розвиток емоційної сфери 
курсантів сприятиме у подальшій професійній 
діяльності формуванню не тільки 
професійного, а і емоційного інтелекту. 
Зауважимо, розуміння індивідуальних проявів 
емоцій пов’язано з розвитком емпатії, умінням 
педагога на власному прикладі спілкування з 
курсантом довести здібність розуміти 
курсанта, надати емоційне підкріплення. 
Виховання здійснюється тоді, коли воно 
включає правильний емоційний тон, коли 
педагог використовує і вимогу, і доброту. У 
вольовій сфері потрібно формувати морально-
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вольові поривання для реалізації моральних 
вчинків: мужності, сміливості, принциповості. 
Прояв активності, ініціативності, вимогливості 
до себе є особливими якостями особистості, 
які виникають на вольовій основі. У сфері 
саморегуляції необхідно формувати моральну 
правомірність вибору: совістливість, 
самооцінку, самокритичність, вміння 
порівняти свою поведінку з поведінкою 
інших, самоконтроль, рефлексію та інше. 
Ефективна саморегуляція здійснюється тоді, 
коли зовнішній світ людини проходить через 
внутрішній. У предметно-практичній сфері 
необхідно розвивати професійну культуру, 
здібність здійснювати моральні вчинки, чесне 
відношення до дійсності, вміння оцінювати 
моральність вчинків, уміння оцінити 
поведінку інших з точки зору моральних і 
правових норм. За думкою Торбенко І.О., 
професійну культуру курсантів та студентів 
юридичних спеціальностей слід розглядати як 
професійну властивість, яка характеризується: 
знанням правових та інших соціальних 
норм(моральних, естетичних, корпоративних); 
повагою правника до права (як позитивного, 
так і природного), моральних норм, почуттям 
службового обов’язку; вмінням і навичкам 
реалізовувати правові, психологічні та інші 
норми і знання; готовністю виконувати свій 
службовий обов’язок, діяти правомірно у 
будь-якій ситуації[6,с.83]. Специфічність 
роботи правоохоронців з громадянами 
проявляється у здійснені, наприклад, 
педагогічної функції, тобто вміти працювати з 
різними верствами населення, бути готовими 
до виконання свого професійного обов’язку 
щомиті. Готовність важлива якість 
особистості, її психологічною основою є 
здатність і бажання ефективно виконувати 
певну діяльність. Адже готовність передбачає 
не тільки сформованість системи знань, 
навичок та вмінь, а ще також наявність певних 
рис та якостей особистості. В екзистенціальній 
сфері потрібно формувати відношення до 
своїх дій, потяг до морального та 

професійного самовдосконалення, любов до 
себе та інших. Професія працівника ОВС 
відноситься до типу «людина-людина», тому 
правоохоронець має мати знання про свої 
психологічні особливості та уміло 
використовувати власні резерви у 
професійному зростанні. Ця сфера допомагає 
людині вступити в конструктивні відносини з 
іншими людьми, творчо використовувати 
отримані теоретичні знання, практичні уміння 
у правоохоронній діяльності. В 
екзистенціальній сфері також формуються 
толерантність, гуманізм та вміннями людини 
управляти своїми відносинами й взаємодіяти 
зі всіма суб’єктами професійної діяльності.  

Висновки 
Психолого-педагогічна підтримка 

необхідна перш за все в період адаптації до 
умов навчання в відомчих закладах освіти 
системи МВС, коли у курсантів виникають 
труднощі, перші життєві проблеми. В цей час 
педагог та вихователь має допомогти їм 
сформувати свій особистий досвід 
самостійності та самореалізації, виробити 
схильність до самоаналізу, засвоїти основи 
своєї майбутньої професії правоохоронця.  

Рівень інтелектуального розвитку особи і 
розвиток її мотиваційної, емоційної, вольової, 
предметно-практичної та екзистенціальної 
сфер визначають кордони виховних впливів, 
які здійснює педагог у психолого-педагогічній 
підтримці курсантів, у їх життєвому 
самовизначенні, повноцінній самореалізації.  

Надалі психолого-педагогічна підтримка 
сприятиме: розвитку інтересу до всіх аспектів 
професійної діяльності, формуванню 
професійної культури як концептуальної 
єдності професії та культури, фахової 
компетенції, прагнення до пошуку відповідей 
на складні службові та життєві питання, 
кращому розумінню мотивів поведінки людей 
і вміння будувати з ними взаємовідносини, 
виходячи з особливостей службових ситуацій, 
повному розкриттю творчих та професійних 
якостей курсанта. 
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